
Košile se sedlem:

obr. 1

Pokud máme dost látky, můžeme si 

sedlo střihnout 2x tak velké a 

přehnout jej napůl. Výstřih na hlavu 

je zatím naznačen, střihat jej budeme 

až v průběhu šití. 

Na košili používáme bavlněnou látku - bavlnu, flanel, případně manžestr. Tyto látky mají tendenci se 

po prvním praní srazit, proto novou látku nejprve vypereme, abychom stříhali z již sražené látky. 

Látku vyžehlíme a vystřihneme jednotlivé díly. Upozorňuju na střih rukávu, který je v rozpisu 

nakreslený přehnutý a míry jsou také jen jako polovina. Mám tu zkušenost, že pohodlnější jsou o něco 

užší rukávy v místě manžety, a proto používám míry: 50 cm u zápěstí a 60 - 65 u ramene. Může být i 

70cm,  rukáv bude více nařasený.

Čtvereček 12x12 se všívá do rukávu v 

místě podpaží. Jednak usnadňuje 

pohyb rukou a také se při šití rukáv 

lépe vsazuje. 



obr. 2

obr. 3 obr. 4

obr. 5

obr. 6 obr. 7

Nyní si připravíme manžety, límec, 

légu a žehličku. Manžety a límec 

přehneme lícem k sobě tak, aby jedna 

strana asi o 1cm přesahovala. Tu 

zahneme a sežehlíme, jak je vidět na 

obrázcích 2 a 3. Légu přehneme lícem 

k sobě  přesně na polovinu a 

přehneme 1cm na obou okrajích a 

opět zažehlíme. Viz obr. 4

Začneme šitím rukávu. Díl rukávu 

přehneme lícem k sobě a v místě 

podpaží vložíme nakoso čvereček. 

Červené čárky na obr. 5 naznačují, jak 

je látka sešpendlená. Sešijeme a 

rovnou  můžeme zaentlovat 

(začišťovací steh cik-cak). Vložený 

čtvereček pak vypadá na přeloženém 

rukávu takto - viz obr. 6.  V části u 

zápěstí necháme asi 5cm látky 

nesešité, kvůli pohodlnějšímu 

oblékání a zapínání manžety. Látku 

na okraji nadvakrát přehneme  a 

prošijeme rovným stehem - viz obr. 7



obr. 8

obr.9

obr. 10

obr. 11

Teď se pustíme do šití manžety. 

Máme ji již sežehlenou, takže na 

obou kratších stranách ji sešijeme - 

viz obr. 8 a převrátíme nalíc. Vznikne 

nám tedy jakási kapsa s jednou 

stranou ohnutou dovnitř a s druhou 

nezačištěnou. Tuto nezačištěnou 

stranu přišpendlíme zrubu rukávu. 

Rukáv je ovšem širší, než manžeta, a 

proto bude potřeba jej nařasit. To 

můžeme udělat dvěma způsoby: 1. 

nastehujeme rukáv obyčejnám stehem 

a pak se, utáhnutím nitě na 

požadovanou délku, rukáv nařasí  

nebo 2. při našpendlování k manžetě 

se vždy udělá na látce faldík. Tento 

způsob je rychlejší, ale je potřeba 

špendlit faldíky rovnoměrně, aby 

nařasení vypadalo dobře.           Viz 

obr. 9

Sešijeme a obrátíme rukáv nalíc. Nyní snadno 

našpendlíme sežehlenou stranu manžety na 

lícovou stranu rukávu a prošijeme. Viz obr. 10. 

Tím máme rukáv hotový a totéž uděláme s 

druhým. Po dokončení necháváme rukávy nalíc.

Vezmeme sedlo přehnuté napůl, případně oba 

díly, které máme položeny ruby k sobě. 

Přišpendlíme k němu přední díl rubovou stranou 

nahoru tak, že jej opět nařasíme - buď 

nastehováním nebo faldíčky. Obr. 11. Sešijeme, 

zaentlujeme a totéž uděláme s dílem zadním. 

Dáváme pozor, abychom měli ruby obou dílů na 

jedné straně.



obr. 12

obr. 13

obr. 14

Nyní přeložíme košili napůl tak, že k sobě přichytíme spodní okraje předního a zadního dílu. Sedlo by 

nyní mělo být přeloženo nesouměrně - tedy na přední straně asi 6cm a na zadní asi 16cm. Košili máme 

stále naruby. Označíme si přehnutí sedla - tedy místo, kde bude košile sedět na ramenou. A můžeme 

vsadit rukáv.

Rukáv máme nalíc, tělo košile naruby (obr. 12).  

Rukáv vložíme dovnitř košile a od ramenou si 

naměříme 30-35cm - dle mohutnosti budoucího 

majitele košile (obr. 13). Rukáv je opět o něco 

širší než místo, kam se vsazuje. Bude tedy 

potřeba jej opět nařasit. Nejlépe vypadá a také je 

nejpohodlnější nařasení pouze u ramene. Proto 

si našpendlíme rukáv odspoda - tedy nejdříve 

čtvereček v podpaží a skončíme u sedla v  

přední části košile. Stejně tak postupujeme ze 

zadní strany - nejprve čtvereček a špendlíme až 

do úrovně sedla v přední části. Zbyde nám asi 

24cm rukávu na asi 12 cm sedla, ke kterému jej 

přišpendlíme pomocí faldíků. Než rukáv 

přišijeme, našpendlíme ještě bok. A to tak, že 

začneme u čtverečku rukávu a postupujeme 

dolů, kde skončíme zhruba v úrovni hřebene 

kosti kyčelní, případně asi 15cm od spodního 

okraje košile. Sešijeme, zaentlujeme a vsadíme 

stejným způsobem druhý rukáv. Dále bude 

následovat rozparek - obr. 14. Dvojím zahnutím 

látky a prošitím začistíme jak rozparek, tak 

spodní část košile. 



obr. 15

obr. 16

obr. 17

obr. 18 obr.19

Abychom si mohli košili obléci, chybí již jen 

výstřih. Přehneme tedy košili rukávy k sobě a 

špendlíkem označíme střed. Nastřihneme jej a 

prostřihneme asi 8 cm směrem ke každému 

rameni. V prostředku ještě nastřihneme asi 

26cm pro légu - viz obr. 1 .Raději méně, 

dostřihnout se dá vždy. Pak vystřihneme otvor 

pro hlavu. Díky nastřižené léze je možné košili 

vyzkoušet a výstřih případně upravit. V přední 

části výstřihu se orientuji podle klíčních kostí. 

Pokud by byl výstřih mělčí, košile by škrtila a 

pokud hlubší, tak by jednak na krk táhlo a 

jednak by léga končila na břiše.  Obr.15. Na obr. 

16 je dobře vidět jak vypadá lépe sedlo, které je 

na obě strany lícovou částí látky.

Légu, kterou máme již sežehlenou prošijeme na 

jedné kratší straně a obrátíme na líc. Sešitou 

stranu nasadíme na horní roh výstřihu a 

našpendlíme na nastřižený okraj. V dolní části 

légu založíme a přišpendlíme. Viz obr. 17 a obr. 

18. Přišijeme légu na obě strany a přitom si 

dáváme pozor, aby léga, která bude vespod 

nevyčuhovala, až bude léga zapnuta. U 

pánského zapínání je vespod pravá léga, na níž 

budou knoflíky a u dámského naopak levá. V 

dolní části légy přeložíme obě části přes sebe a 

společně prošijeme, aby se prostřih od výstřihu 

netrhal dále dolů. Viz obr. 19.



obr. 20

Poslední kousek látky, který nám 

zbývá je límec. Máme jej sežehlený 

takže jej také na jedné straně 

prošijeme. Na druhé straně jej 

neprošíváme z toho důvodu, že otvor 

pro hlavu bývá pokaždé jiný a proto 

je nepravděpodobné, že bychom se 

trefili přesně do rozměru límce. Opět, 

jako u manžety, zde máme jednu 

stranu přehnutou a jednu 

nezačištěnou. Na obr. 20 je 

nezačištěná strana z rubu košile, ale 

vzhledem k tomu, že límec většinou 

nosíme položený, je možná lepší 

přišpendlit nezačištěnou stranu k líci 

košile, protože při přišívání založené 

strany může být vidět nitka na již 

přišité straně límce a nemusí vést 

úplně přesně. Tedy přišpendlíme 

nezačištěnou stranu límce k výstřihu, 

až se dostaneme k léze. Přišijeme a 

převrátíme límec na chvíli naruby a 

sešijeme jeho druhý okraj. Vrátíme 

nalíc a založenou stranou límce 

přišpendlíme ke košili a prošijeme. 

Nyní nám zbývá již jen několik dírek 

a knoflíků. Většinou se dávají 3 na 

légu a po jednom na manžety. Co 

dodat? Snad jen, ať se Vám dílo daří  

:-) háňa


